

“红”扬微山湖 – 关于微山湖特色旅游高质量发展的调研与分析

邵帅 孙玉轩 袁修桓 史颜瑞 张宇

山东工商学院

DOI:10.12238/er.v8i9.6429

[摘要] 微山湖，这片镶嵌在鲁南大地上的璀璨明珠，以其独特的自然风光和丰富的历史文化资源，长期以来吸引着众多游客的目光。然而，在旅游业蓬勃发展的背后，微山湖旅游也面临着诸多现状与挑战。当前，微山湖的旅游开发尚处于初级阶段，尽管拥有得天独厚的自然资源，但旅游产品的同质化现象严重，缺乏具有核心竞争力的特色项目。基于此，该研究旨在通过深入调研与分析，探讨微山湖特色旅游的高质量发展路径，特别是围绕其独特的红色文化资源与传统渔乡文化，提出创新性的发展策略。

[关键词] 微山湖；红色旅游；特色旅游；高质量发展

中图分类号：F592.3 文献标识码：A

"Red" Flares over Weishan Lake: Research and Analysis on the High-Quality Development of Weishan Lake's Characteristic Tourism

Shuai Shao, Yuxuan Sun, Xiuhuan Yuan, Yanrui Shi, Yu Zhang

Shandong University of Technology and Business

Abstract: Weishan Lake, a prominent scenic and cultural destination located in southern Shandong Province, has long attracted numerous visitors due to its unique natural landscapes and abundant historical and cultural heritage. However, despite the rapid growth of the tourism sector, several challenges currently hinder the sustainable and high-quality development of tourism in the region. At present, the tourism industry surrounding Weishan Lake remains underdeveloped. Although the area possesses distinctive natural resources, existing tourism offerings exhibit a high degree of homogeneity and lack innovative, differentiated projects capable of establishing core competitiveness. In response to this situation, this paper conducts an in-depth investigation and analysis aimed at identifying viable pathways for the high-quality development of characteristic tourism in Weishan Lake, with particular emphasis on leveraging its unique red cultural heritage and traditional fishing village culture. Based on this analysis, strategic recommendations for innovation and sustainable development are proposed.

Keywords: Weishan Lake; Red Tourism; Characteristic Tourism; High-Quality Development

引言

随着国内旅游市场的日益成熟和消费者需求的多元化，微山湖作为拥有丰富自然与文化资源的旅游目的地，其旅游产业的发展潜力巨大。然而，要实现特色旅游的高质量发展，就必须深入挖掘和整合微山湖的独特资源，尤其是红色文化资源和传统渔乡文化，打造具有差异化竞争优势的旅游产品和体验。本文将从多个维度出发，系统分析微山湖旅游的发展现状与挑战，提出针对性的发展策略，以期为微山湖旅游的高质量发展贡献一份力量。

1 微山湖旅游资源的独特性

1.1 丰富的红色文化资源

微山湖地区不仅以其壮丽的自然景观吸引着四方游客，

更以其丰富的红色文化资源成为爱国主义教育的重要基地。这里是中国革命历史上的重要区域，见证了无数英勇的斗争与不朽的传奇。据统计，微山湖周边分布着超过30处重要的红色遗址，其中包括著名的铁道游击队纪念馆、微山湖抗日纪念馆等，每年接待游客量超过百万人次。这些红色景点不仅承载着厚重的历史记忆，更是通过现代化的展示手段，如VR体验、互动展览等，让游客能够身临其境地感受那段烽火连天的岁月^[1]。

以铁道游击队为例，他们的故事被广为传颂，成为激励后人的宝贵精神财富。微山湖抗日纪念馆通过精心设计的展览，生动再现了铁道游击队如何在微山湖畔灵活机动地打击日寇，保护群众生命财产安全的光辉事迹。纪念馆内珍藏的

大量历史文物、珍贵照片和复原场景,让每一位参观者都能深刻体会到革命先辈们不畏艰难、勇于牺牲的革命精神。

为了进一步提升红色旅游的体验性和教育性,微山湖地区还积极探索红色文化的创新融合之路。例如,通过举办红色文化节、红色主题夏令营等活动,将红色教育与休闲娱乐相结合,既满足了游客的多元化需求,又有效传播了红色文化。此外,利用大数据分析游客偏好,精准推送个性化红色旅游线路,提高了红色旅游的吸引力和参与度。这种“红色+旅游”的模式,不仅促进了当地经济的发展,更重要的是,让红色文化在新时代焕发出新的生机与活力。

在微山湖旅游的高质量发展路径中,红色文化资源的保护与利用被置于重要位置。通过建立完善的保护机制,确保红色遗址的真实性和完整性;同时,通过开发一系列绿色、低碳的红色旅游产品,如徒步寻访红色足迹、环保主题的红色研学旅行等,实现了红色旅游与生态保护的和谐共生。这种可持续发展的理念,不仅保护了微山湖的自然生态,也为红色文化的传承与发展提供了坚实的基础。

1.2 传统渔乡文化的传承

微山湖不仅以其壮丽的自然景观和丰富的红色文化资源吸引着游客的目光,其深厚的传统渔乡文化更是这片土地上不可或缺的灵魂。渔乡文化的传承,不仅是对历史的尊重,更是推动微山湖旅游高质量发展的关键一环。在微山湖区域,世代渔民的生活方式、渔歌渔舞、渔家饮食以及独特的渔具制作技艺,共同构成了丰富多彩的渔乡文化景观。

在文化传承的过程中,微山湖地区还特别注重保护渔民的生计和渔乡文化的原真性。通过引入“文化+旅游”的发展模式,将渔乡文化与旅游业深度融合,既保留了渔乡文化的精髓,又为渔民提供了新的增收渠道。以微山湖某渔村为例,该村通过发展渔家乐项目,不仅让游客体验到了地道的渔家生活,还带动了当地渔产品的销售,实现了经济效益与文化传承的双赢^[2]。

2 微山湖特色旅游高质量发展策略

2.1 红色景点的保护与提升

“红”扬微山湖特色旅游的高质量发展路径中,红色景点的保护与提升占据着举足轻重的地位。微山湖区域拥有丰富的红色文化资源,这些资源不仅是历史的见证,更是激励后人不断前行的精神力量。因此,在推进红色旅游的过程中,应高度重视红色景点的保护与提升工作。

保护与提升红色景点,首先要做好历史遗迹的修缮与维护。据不完全统计,微山湖区域内共有数十处重要的红色历史遗迹,如铁道游击队纪念馆、微山湖抗日纪念馆等。这些遗迹经过岁月的洗礼,部分已出现不同程度的破损。为此,需投入专项资金,采用先进的文物保护技术,对这些遗迹进

行科学合理的修缮,确保其历史风貌得以完整保留。同时,加强日常维护工作,建立长效保护机制,确保红色景点的永续利用。

在提升红色景点方面,需注重红色故事的传播与体验化设计。微山湖的红色故事生动感人,是红色旅游的核心吸引力。可以通过数字化手段,如VR、AR等技术,将红色故事以更加直观、生动的方式呈现给游客,增强游客的沉浸感和体验感。此外,还可以结合当地特色,开发一系列红色旅游体验项目,如红色研学旅行、红色主题夏令营等,让游客在参与中深入了解红色历史,传承红色基因。

以铁道游击队纪念馆为例,该园通过深入挖掘铁道游击队的英雄事迹,打造了一系列红色旅游精品项目。如“铁道游击队实景剧”,通过演员们的精彩演绎,再现了当年游击队员们英勇抗敌的壮丽场景,深受游客好评。同时,该园还注重红色文化的传承与创新,通过举办红色文化讲座、红色主题展览等活动,不断丰富红色旅游的内涵与外延^[3]。

2.2 红色故事的传播与体验化设计

“红”扬微山湖特色旅游的高质量发展路径中,红色故事的传播与体验化设计成为一项至关重要的策略。微山湖地区拥有丰富的红色文化资源,这些资源不仅是历史的见证,更是激发爱国情怀、传承红色精神的重要载体。为了有效传播这些红色故事,可以采用多种创新手段,力求让游客在体验中深刻感受到红色文化的魅力。

在红色景点的保护与提升方面,对微山湖周边的红色遗址进行了全面的修缮和保护,确保历史遗迹的完整性和真实性。同时,通过引入现代科技手段,如VR虚拟现实技术,让游客能够身临其境地体验历史事件,这种沉浸式的体验方式极大地增强了游客的参与感和代入感。

在红色故事的传播上,注重故事的生动性和感染力。通过挖掘当地老红军、老党员的亲身经历,整理出一系列感人至深的红色故事,并通过舞台剧、纪录片等形式进行广泛传播。其中,以微山湖战役为背景的舞台剧《烽火微山湖》在演出后获得了广泛好评,不仅吸引了大量游客前来观看,还成为当地学校爱国主义教育的重要教材。此外,还可以利用社交媒体平台,通过短视频、直播等形式,将红色故事传播到更广泛的受众群体中。

体验化设计方面,应注重将红色文化和旅游活动相结合,打造一系列具有教育意义的旅游项目。例如,推出了“重走长征路”徒步活动,让游客在徒步过程中了解长征历史,感受革命先辈的艰辛与伟大。同时,还开发了“红色研学旅行”项目,组织学生到红色景点进行实地考察和学习,通过亲身体验加深对红色文化的理解和认识。这些项目的推出,不仅丰富了旅游产品的内涵,也提升了游客的旅游体验。

2.3 乡土文化的活态展示

“红”扬微山湖特色旅游的高质量发展路径中, 乡土文化的活态展示成为一个不可或缺的关键环节。微山湖地区拥有丰富的渔乡文化, 这些文化元素不仅是历史的见证, 更是当地人民智慧的结晶。为了实现乡土文化的活态展示, 我们计划通过一系列创新手段, 将这些文化元素融入旅游体验之中, 让游客在游览的过程中, 能够亲身感受到微山湖地区的独特魅力^[4]。

具体而言, 将依托微山湖地区的传统渔村, 打造一系列以渔乡文化为主题的旅游项目。例如, 可以设立渔家乐体验区, 让游客在这里体验传统的捕鱼方式, 品尝地道的渔家美食, 甚至亲手制作渔网、渔船等渔具。这种沉浸式的体验方式, 不仅能让游客深入了解渔乡文化, 还能增强他们的参与感和满足感。

此外, 还将运用现代科技手段, 对乡土文化进行数字化展示。例如, 可以建立微山湖渔乡文化数字博物馆, 通过虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等技术, 让游客在虚拟空间中身临其境地感受渔乡文化的魅力。据初步统计, 这种数字化展示方式能够吸引更多年轻游客的关注, 提高微山湖旅游的知名度和影响力。

2.4 旅游与文化产业的联动

“红”扬微山湖特色旅游的高质量发展路径中, 旅游与文化产业的联动无疑是一条至关重要的策略。微山湖不仅以其独特的自然景观吸引着四方游客, 更蕴藏着丰富的红色文化资源和传统渔乡文化, 这些文化资源是微山湖旅游的灵魂, 也是与文化产业联动的基石。

微山湖的红色文化资源, 如铁道游击队纪念馆等, 不仅是历史的见证, 更是传承红色基因、弘扬革命精神的重要载体。通过与文化产业的联动, 这些红色景点得以保护与提升, 红色故事得以生动传播。例如, 通过引入VR、AR等现代科技手段, 游客可以身临其境地体验革命历史, 这种体验化设计极大地增强了红色旅游的吸引力和教育意义。

同时, 微山湖的传统渔乡文化也是与文化产业联动的宝贵资源。通过乡土文化的活态展示, 如渔家乐、渔歌表演等, 游客可以近距离感受微山湖的渔乡风情。此外, 微山湖还积极与文化产业合作, 开发了一系列以渔乡文化为主题的旅游纪念品和文创产品, 这些产品不仅丰富了旅游市场, 也带动了当地文化产业的发展。在旅游与文化产业的联动过程中, 微山湖还注重与文化产业的深度融合。通过举办渔文化节、红色文化旅游节等活动, 微山湖成功地将旅游与文化产业紧密结合在一起, 形成了独特的旅游品牌。这些活动不仅吸引了大量游客, 也提高了微山湖的知名度和美誉度^[5]。

2.5 文创与红色相结合, 增强文化的吸引力与感染力

在微山湖特色旅游的高质量发展策略中, 文创与红色的结合被视为增强文化吸引力与感染力的关键一环。通过将红

色文化资源与现代文创理念相融合, 可以打造出既具有教育意义又富有创意的旅游产品和体验, 从而吸引更多游客的目光, 提升微山湖旅游的知名度和影响力。

具体而言, 将深入挖掘微山湖的红色文化资源, 提炼出具有代表性和独特性的文化元素, 如铁道游击队的英雄形象、革命历史中的感人故事等。然后, 运用现代设计理念和创意手法, 将这些文化元素融入各类文创产品中, 如旅游纪念品、文化衍生品、主题服饰等。这些文创产品不仅具有实用性, 还能让游客在消费的过程中感受到红色文化的魅力, 加深对微山湖旅游的印象。

同时, 还将注重文创与红色旅游的互动体验设计。例如, 可以开发一系列以红色文化为主题的互动游戏、虚拟现实体验项目等, 让游客在参与中深入了解红色历史, 感受革命先辈们的英勇事迹。这种沉浸式的体验方式, 不仅能够增强游客的参与感和满足感, 还能有效提升红色文化的传播效果。

3 结语

综上所述, “红”扬微山湖作为地方特色旅游资源的代表, 其高质量发展路径不仅为当地带来了显著的经济效益, 更在社会文化、生态保护等多个层面产生了深远的影响。从经济效益角度看, 微山湖旅游业的蓬勃发展直接促进了地方经济的增长。在社会文化层面, 微山湖旅游的高质量发展促进了地方文化的传承与创新。通过红色旅游的创新与融合, 如红色景点的保护与提升、红色故事的传播与体验化设计, 不仅让游客在游览中深刻感受到革命历史的厚重, 也激发了当地居民对本土文化的认同感和自豪感。未来, 随着微山湖旅游区的不断升级与完善, 其将对地方经济与社会产生更加深远的影响, 成为推动地方全面发展的重要力量。

[参考文献]

- [1]王庭,余佳华.新时期红色旅游融合发展的创新路径——以六安市为例[J].皖西学院学报,2024,40(6):42-48.
- [2]冯研.我国红色旅游的发展历程与趋势探析[J].滁州职业技术学院学报,2023,22(2):97-100.
- [3]董灏.乡村振兴背景下红色旅游发展路径与策略探讨[J].未来城市设计与运营,2023(2):48-51.
- [4]王宁.数字化技术在红色旅游中的应用研究[J].文化遗产,2021(4):112-118.
- [5]徐紫嫣.探索休闲街区助力建设高品质宜居城市的路径研究[J].价格理论与实践,2021(9):78-81.

作者简介:

邵帅(2004.11-),男,汉族,江苏省徐州市邳州市人,本科在读。

基金项目:

本文为2024年国家大学生创新创业训练计划“‘红’扬微山湖——关于微山湖红色旅游高质量发展的调研与分析”(项目编号:S202411688004)的研究成果。